



PRIMORSKI DNEVNIK

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE ZA SLOVENSKO PRIMORJE

Leto 2. šte. 277 - Cena 4,- lire

TRST, petek 26. aprila, 1946

Uredništvo in uprava, Piazza Goldoni št. 1-1. Tel. št. 93806 93807, 93808. Rokopisi se ne vračajo

Do prvega maja 1945 do zloma Nemčije

so po Primorski zemlji morili in požigali fašistični italijanski in nemški barbari

VAREJE. — V decembru 1942. so prišli semkaj italijanski fašisti in karabinerji. Arretirali so Ivana Rozanca in Franca Grlica. Odpeljali so ju v Sezano, kjer sta bila zaprta en mesec. Pri pogostih zasliševanjih so ju mučili in pretepali. Ovdeti so ju nato v tržaške zapore, od koder sta se vrnila po zlomu Italije.

21. februarja 1943. so prišli v zgodnjih jutranjih urah v vas fašisti in karabinerji s kamioni. Arretirali so vse člane treh družin, katerih sinovi so bili odšli v partizane. Odpeljali so jih v Divača, kjer so jih zasliševali s njimi naclobovske ravnanja. Drugi dan so nekateri izpušteni, ostale pa odpeljali v tržaške zapore. Med njimi je bil tudi 90 letni starček, ki je bil v zaporu en mesec. Arretirani so bili: Marija Rozano, Marija Rozancova (ni istovetna s prejšnjo), Frano Rozano, Karel Rozano, Marjan Rozano, Danilo Rozano, Zorko Rozano, Ivan Grlica, Ivana Grlica, Milka Grlica, Marija Avber, Josef Vatovec in Alojz Rozano. Slednji ni imel še niti 14 let. Ko so vdrugi arretirali se omenjena Ivana Grlica (prukrat so jo bili izpušteni), in sicer po osemih dneh, so zapodili iz hiše 92 let staro mater. Hito so zaprli in vseh ljudi. Odpeljali so vso živino, pokradli vse hrano in rane druge reči. Čez en mesec so se v hišo naselili neki italijanski civilisti iz Neoplia.

V marcu 1943. so italijanski karabinerji prisilno mobilizirali enega fanta in ga odpeljali v kasenski bataljon v Aquilo.

18. marca so pridrveli polnočni fašisti v kamionih, zbudili vse ljudi in po hišah vse razmetali. Pokradli so razna živila in mnogo perutnine. Nato so odpeljali Mihaela Kluna s seboj v Divačo. Tam so ga med zasliševanjem pretepali in ga nato odpeljali v Trst, kjer so ga prav tako pretepali. Po treh tednih so ga odpeljali v internacijo v Savono. Vrnili se je tri dni pred zlomom Italije. Iste dni so omenjenega dne hudo ranili Almo Kovačič, njeno staro mater pa ustrelili.

23. aprila 1943. so napravili italijanski fašisti po naših vaseh čisto. Tudi v Vareju je prišlo večje število kamionov polnih črnosrajbnikov, ki so po vaseh razsajali in po hišah vse prebrskali. Pokradli so mnogo živil in arretirali Marijo Klun ter Franca Kluna, ki so ju pozneje izpuštili.

Nemci so 22. februarja 1944 arretirali Franca Kluna, ki je bil namenjen v sosednje vas Matavun. Odpeljali so ga v tržaške zapore, po dvajsetih dneh pa v Nemčijo, od koder se je vrnil v maju istega leta. 16. oktobra istega leta so ga vnovič arretirali in odpeljali v zapore. Vrnili se je po dvajsetih dneh. Ob arretaciji so mu ukradli 3.000 lir in 5 litrov žganja. V juliju 1944 so Nemci arretirali v Trstu Alojzija Kluna, ga odpeljali v tržaški zapor in ga pri zasliševanju mučili. Peznelo je ga odpeljali v tavoriče v Nemčijo, od koder se še ni vrnil.

VATOVJE. — V maju 1942. so italijanski vojniki, ki so takrat bivali v vasi, arretirali Antona Vatoveca. Odpeljali so ga v Sezano in med potjo pretepali. Vrnili se je po štirih dneh. Pri hišni preiskavi so mu pobrali razno blago in mu pridelali veliko škodo. V februarju 1943. so prišli italijanski fašisti in arretirali Franca Mahneto ter Ivana Vatoveca, ki so ju pozneje izpuštili.

3. marca 1943. so italijanski fašisti mučili, ki so takrat bivali v Obrovu, napravili čisto. Streljali so na vsakega, ki so ga srečali. Ranih so Josefa Počkarja iz Barke in ga nato ranjenega odpeljali. Prišlih so Franca Družina, da je ranjenega peljal z vozom v sosednjo vas. Ko so ga ranjenec nekoliko osvestil, ga je neki fašist udaril s kopitom od puške. Zasliševali so ga nato o kretanju partizanskih edino in o imenih partizanskih poveljnikov. Nato so ga vrgli na tla in ga ustrelili. Mrtvega so pobrali človeka in sukno. 5. marca 1943. so prišli isti fašisti. Zbrali so vse molke skupaj in zahtevali, naj prinesejo vrvi. Franca Družina so postavili posebej in mu grozili, da ga bodo obesili, ker je pri zasliševanju govoril, kako so ravnali s omenjenim Josefom Počkarjem, ki ga je on peljal z vozom. Po dolgem strahovanju so vse izpuštili.

8. marca 1943. so prišli v vas karabinerji in odpeljali štiri mladoletne fante. Spravili so jih v kasenski bataljone v Aquilo. 10. maja 1943. so karabinerji arretirali Antona Vatoveca in ga odpeljali v Sezano, nato pa v tržaške zapore. Vrnili se je v juliju 1943.

V vasi je bivalo od 29. maja 1942. do 15. junija istega leta edino italijanske vojske. Povročila je veliko škodo na polju. Kopal so jarko in gradili utrube. Pri tem so posekali mnogo hrastov in sadnega drevoja.

V oktobru 1944 so Nemci ustrelili osebo, katere ime ni znano. 30. oktobra 1944 so Nemci streljali v vas z minometi in pri tem porušili en hlev. V času okupacije so Nemci večkrat pridrevli v vas, delali hišne preiskave in strahovali ljudi. Pri tem so nakradli mnogo živil, perutnine, živine in oblačil.

BARKA. V juniju 1941. so karabinerji arretirali Rada Prelca in Milana Mlača, ki so ju internirali v Italijo. V novembru 1942. so prišli tržaški kvartirniki in fašisti, ki so bivali v Divači in Sezani, ter odpeljali v tržaške zapore šest oseb: Dragotina Čeparja, Josefa Čeparja, Andreja Ambrožiča, Franca Čeparja, Stanislava Margona in Ivana Felčičana. V januarju 1943. so karabinerji in fašisti arretirali Antona Prelca, Antona Kovačiča in Filipa Kovačiča. Odpeljali so jih v tržaške zapore, kjer so ostali do zloma Italije. V februarju 1943. so italijanski fašisti ustrelili dve osebi, odpeljali pa pet. Ustrelili so Franca Lipolda in Gabrijele Obrezo, arretirali pa Antona Felčičana, Alojzija Prelca, Evarada Počkarja, Zmago Čepar in Ludivka Česnika.

2. oktobra 1943. so pridrevli v vas nemški vojniki, terorizirali ljudi in po hišah vse razmetali. Pobrali so mnogo blaga. Osmim posestnikom so zažgali hiše in gospodarska poslopja. Valed požiga so bili okodavani: Ivan Kovačič, Jožef Bak, Andrej Polh, Anton Počkar, Jožef Prelc, Franca Verč, Jožef Počkar, Alojz Prelc. V februarju 1944 so nemški vojniki odpeljali v tržaške zapore Zoro Prelc in Rozo Rozano. Pozneje so ju odpeljali v Nemčijo, od koder sta se vrnila v juliju 1945.

ORBEHEK. 23. avgusta 1942. so prišli v vas karabinerji in kvartirniki. Arretirali so Franca Vatoveca, Milko Vatoveca, Viktorja Franca in Josefa Vatoveca. Odpeljali so jih v Materijo, kjer so jih zasliševali vodo pretepati. Izpušteni so jih čez nekaj dni. 30. februarja 1943. so prišli iz Trsta kvartirniki, obkolili vas in nato jih v hiše, ki so jih imeli označene. Arretirali so 12 oseb ter jih uklenjena odpeljali v tržaške zapore. Tam so jih pri zasliševanju hudo pretepali in mučili. Po 45 dneh so jih odpeljali v Forl. Od tam so jih namenili pred posebno sodišče. Ker pa je med tem prišlo do raspada Italije, so nekateri poslali domov, druge pa v Nemčijo. Arretirani so bili: Branko Lukač, Jožef Frank, Ivan Škobja, Frano Lukač, Ivana Lukač, Tevostija Frank, Avguštin Frank, Viktor Frank, Frano Frank, Karel Vatovec, Marija Škobja in Edo Jakolin.

23. februarja 1943. so karabinerji arretirali Franca Gustinčiča, Milko Vatoveca, Pavlo Vatoveca, Stanka Vatoveca, Slavko Ban, Čvetko Lukač in Franca Segulina. Nekateri so pomeje izpuštili, druge pa straveli v kasenski bataljone. V marcu 1943. so karabinerji arretirali Marijo Lukač, ga odpeljali v tržaške zapore, nato pa v internacijo v Firenco. Vrnili se je v septembru istega leta. Istega meseca je italijanska policija arretirala v Trstu Franca Gustinčiča. Internirali so ga v Furlaniji, od koder se je vrnil po raspadu Italije.

18. februarja 1944. so italijanski fašisti mučili in nemški vojniki v zgodnjih jutranjih urah obkolili vas in arretirali Franca Renkota, Pavlo Vatoveca in Milko Vatoveca. Poslednja se je vrnila po nekaj tednih, prve dve pa so odpeljali v Nemčijo. Druga se doslej še ni vrnila. 20. junija 1944. so prišli v vas SS-ovci. Strahovali so ljudi in pokradli mnogo živil, obleke, perila, perutnine, drobnosti, goveje živine in prečiščen. Vrnili so se po štirih dneh in soproj plenili po vasi. Zažgali so dve gospodarski poslopji in eno hišo precej polkodavil. Oškodovana sta bila Josip Frank in Ivan Straus.

V aprilu 1945. so Nemci prisilno mobilizirali za kopanje jarka za vodovod pri Markočinih vase včasne. Delo je trajalo en mesec.

21. aprila 1945. so prišli četniki. Arretirali so Edo Jakolin. Vlačili so jo po vseh sosednjih vaseh. V Bitinjah pri Ilirski Bistrici so jo hudo mučili in ji pri tem razbili noge. Izpuštili so jo po štirih dneh. Nepopisno je trpljenje našega ljudstva v letih okupacije, in še posebej v štirih letih osvobodilne borbe. Ne da se popisati trpljenje mater, ki so trepetale za svoje otroke. Ne dajo se popisati grozote, ki jih je ljudstvo pretrpelo, ko se je moralo skrivati po gozdovih in podzemskih bunkerjih. Kljub vsemu pa je ostala njegova vera v zmago neomajna.

KOBARID. — Dopisnik: Dne 26. januarja 1946. smo pri popisu sločinov v Kobaridu poročali, da so Nemci ubili enega tednega mobiliziranca s kopanje jarka. Dodato sporočamo, da je omenjeni bil Volaric Frano, oče partizana Volarica Franca. Ni je dal izloženje za domovino. Druga dva Volarica Stanika so leta 1940. Italijani arretirali, ga odpeljali v tržaške zapore in nato v internacijo na otok Ventotene.

Protesti demokratičnega ljudstva ob neumestnem odloku ZVU za praznovanje 25. aprila kot praznika osvoboditve

Po štiriletni osvobodilni borbi, ki so svoji važnosti in po svojem prispevku k zavezniki stvari mnogo večjega pomena kot sicer ju, namki bo italijanskih partizanov in vstaje italijanskega ljudstva nekaj dni pred polomom Nemčije, je moralo to dni naše ljudstvo z ogroženjem in užaljenostjo sprejeti odredbo Zavezniške vojske uprave, s katero ta razveža 25. april kot italijanski praznik obletnice vstaje tudi na ozemlje Juljske krajine in Trsta.

Hoče mar g. polkovnik Bowman in ZVU s tako odredbo reči, da je nekaj Italija? Mar ni to, če se milo izrazimo, grobo preudiciranje odločbe o državnih pripadnosti našega ozemlja?

Naše ljudstvo se ni borilo zato, da bi ostalo le naprej pod tujim yrom. Naše ljudstvo se je borilo za davno prejo, ko se je Italija zala ob strani nacistične Nemčije v zgubljenem položaju in v takem končno naša svojo edino močno pravo pot — to je pot upora proti nacističnim in fašističnim zankam njevalom sveta. Naše ljudstvo je zato z radostjo pozdravilo splošno vstajo 25. aprila v Italiji, čeprav se je ravno na svojem ozemlju moralo še prav do konca zloma nacistične Nemčije boriti proti številnim italijanskim fašističnim formacijam ob strani Nemčije in to tudi pravi 1. maja v Trstu, ko ga je osvobodila IV. jugoslovanska armada in tržaške demokratične množice.

Ko je 25. aprila v severni Italiji izbruhnila splošna ljudska vstaja, je nosila večina onih sedanjih pripadnikov tržaškega CLN-a, ki naj bi bili po trditvah tega CLN-a sestavljeni skrivnostne, nikdar vidne CLN-ovske brigade, še okupatorno uslo uniformo. Tedaj so bili eparčani — tržaškega CLN-a še pripadniki okupatorjeve »Guardie civiche«, kvesture in X. MAS. In tega je prvotno zločinskega pripadništva, ki niso mogli zastajati v zadnjih dneh z nadevanjem kolokard in traku na rokave. Zato jih je tudi ljudstvo kratkoma razorožilo, ko se je borilo za osvoboditev mesta in ko se je prevzelo oblast.

Kako je torej mogoče, da kolonizirani elementi, bivši okupatorji, ki na vsakem koraku manifestirajo svojo staro sovinstvo, in fašistično miselnost, danes lahko svobodno, z odkrnim delom Zavezniške vojske uprave proklamirajo na tukašnjem ozemlju praznik 25. aprila kot praznik vstaje italijanskega ljudstva v severni Italiji, ko je v teh dneh tekla na našem ozemlju še kri rešeničnih demokratičnih množic v borbi proti italijanskim fašistom in nemškim nacistom? In kako je istočasno mogoče, da se zopet z odloki Zavezniške vojske uprave omejuje praznovanje resničnega praznika naše osvoboditve in obenem praznika delavnih množic, praznovanje 1. maja? Kako je mogoče, da za ta dan prepovedujejo v mestu praznovanje tega veličastnega dne prebivalstva iz cone A in iz zone B, da celo v samo mesto za ta dan razdeljujejo samo dva dela. Ni mar za kričenje in samo devinskega sporazuma, ki vso pravo kretanje prebivalstva vso pravo kretanje prebivalstva grobo lenjeje osebne svobode demokratičnemu ljudstvu.

Tako postopanje ni več samo preudiciranje, temveč je omogočanje provokacijskih in vojno hujskaških izpadov reakcionarnih elementov pod vodstvom CLN-a, kakor je to dokazal bač večerjajni dan, ko so fašistične skupine po mestu prebrskale in lovlile njihove običajne konvinkativnih in za naše ljudstvo ranjivih opek, tudi pesmi: strani, pripravljeno smo na vojno! Do to prisegamo!

Priljubljeni so na vojni! Proti komu? Proti demokratičnemu ljudstvu, proti kateremu so uporabljali ogenj in meč je sedemindvajset let. To so peli fašistični vojni hujskaci v Trstu 25. aprila na dan, ki je uprave določila tudi za praznovanje italijanskega narodnega praznika.

Demokratično ljudstvo Trsta o kolice in podeželja dviga proti ta-

Popravek

V večerjajnem uvodniku je bila neželjena pomota. Pomota je nastala pri lomljenju tako, da je bilo prva polovica zamenjana s nek sodeli s oim odstavkom: Pred letom dni... itd. in se po končanem odstavku, ki so prične izmeniti z odstavkom: »To svojo ne sodeluje... itd., ki je bil stavljen na sodeluje. Od tam se članek nadaljuje in konča pri omenjenem odstavku, ki bi moral biti na sodeluje. Prosimo bralce, da nam to napajo ogrožijo.

kemu svobodnemu delovanju vojnih hujskačev svoj protest, protest, ki naj vsemu svetu pove, da na ozemlju Juljske krajine in Trsta, pod upravo Zavezniške vojske oblasti delujejo svobodno in zaščiteno vojni hujskači, da pa se morajo na drugi strani demokratične množice boriti za priznanje najosnovnejših demokratičnih pravic.

Zato protestira v imeu ljudstva tudi njegov vrhovni predstavnik PNOO za Slov. Primorje in Trst:

«Ker tvori ozemlje Juljske krajine, ki je zasedena po zavezniških četah, posebno telo, izvedo izpod svobodenosti krajevne Italije, vidimo v tem aktu preudiciranje današnjega pravnega stanja in odločitev, ki so pridrane mirovni konvenciji. Prebivalstvo te pokrajine je v svojih čustvih najgloblje užaljeno, da se mu uradno vsiljuje praznovanje dneva, ki nima z njim nikakršne skrupnega. Užaljenost je toliko bolj utemeljena, ker se postavljajo na drugi strani temu ljudstvu omejitve masovnega in krajevnega snajanja za praznovo 1. maja, ko je to ljudstvo lansko leto v najtesnejšem sodelovanju z Jugoslovansko armado osvobodilo tedaj še neosvobodjen del Juljske krajine in mesto Trst...»

Toliko je protesta PNOO, naslovljenega konferenci zunanjih ministrov v Parizu.

Osvobodilni svet za Trst piše konferenci zunanjih ministrov v Parizu:

«MOS za Trst, presenečen nad neumestno in viljeno rastegnitvijo praznika vstaje severne Italije 25. aprila na naše mesto po ZVU, ogorčeno protestira. Ta ukrep je nasproten nalogam zaupniške uprave ZVU, vpliva vsiljivo na bodočo določitev meja tega ozemlja, ki je pridrane mirovni konvenciji in fašističnega ljudstva. Osvobodilni svet za Trst...»

Protestiral so tudi delavci rafinerije pri Sv. Soboti. Protestiral so nameščenci Ljudske založbe. Protestiral je ves Skedan s protestnim pismom, ki ga je podpisalo 228 predstavnikov. Protestiral je našeto krajelj iz vseh predelov pokrajine na protestnih zborovanjih.

Navesti hočemo samo še nekaj protestov polkovniku Bowmanu, poslanih iz Trsta:

Predstavnstva IV. rajona so se zbrala, da protestirajo proti odloki za praznovanje 25. aprila kot narodni praznik osvoboditve Italije izpod nemškega jarma. Tega praznika se ljudstvo in tovarine ne udeležujejo, ker vidijo v tem odloku polkovnika Bowmana izvajalno dejanje za ustvarjanje sporov med našim prebivalstvom. — Sledi 180 podpisov. — Trst, 24.4.1946.

«Protestiramo proti temu in menimo, da bo to samo povzročilo spore med prebivalstvom, ki nobe vadei nicasar ne o tem odloku, ne o Italiji pišejo polkovniku Bowmanu predstavnik tržaškega predmestja Kavana.

Nameščenci Ljudske založbe pišejo poleg tega polkovniku Bowmanu tudi: «Ob priliki praznika 1. maja, ki je obletnica osvoboditve Trsta in Juljske krajine po hrabrnih četah naših Tita in praznik vsega delavstva, zahtevamo od ZVU popolno svobodno manifestiranje ljudstva.»

Naše ljudstvo in njegova predstavnstva protestirajo ker tako postopanje ni samo krič pramer preudiciranja pravnega stanja te-

Prišel se je proces proti izdajalcu Rupniku

Ljubljana, 25. Tanjug — V Ljubljani se je večerjajni proces proti Leonu Rupniku, ki je bil med okupacijo »prezident« Slovenije in generalni inspektor slovenskih domobrancev. Za prvo zaslišanje tega največjega izdajalca slovenskega naroda je bilo po vsej Sloveniji radgumno zanimanje. Vse slovenske radijske postaje prenašajo proces. Rupnik ni poskušal tajiti svojih sločinov. Priznanje je sledilo priznanju. Rupnik je izjavil, da je ustanovil slovenske domobrance, da se je pogajal z nemškimi Gauleiterjem v Celovcu. Rupnik je tudi skrbel, da so Nemci dobili potrebno mado, ki je bilo topovska hrana za

Kardelj PNOO-ju za Trst in SP

Vlada FLRJ bo storila vse da uresniči upravičene težnje našega ljudstva

PNOO je poslal podpredsedniku jugoslovanske vlade Edvardu Kardelju spomenico, ki jo je predal medzavezniški komisiji, ko se je mudila v Trstu.

Tov. Kardelj se je PNOO zahvalil z naslednjim pismom:

Dragi tovariši! Najlepše se Vam zahvaljujem za pozornost, ki ste mi jo pokazali s tem, da ste mi poklonili spomenico, ki ste jo izročili Medzavezniški komisiji. Ob pregledovanju spomenice sem občudoval Vašo marljivost in Vaš trud, ki ste ga vložili tako v samo zbiranje materiala, kakor tudi v tehnično izdelavo. Bodite prepričani, da uresniči upravičene težnje našega ljudstva. Pravilno ste ugotovili, da je enotni nastop slovenskega in italijanskega demokratičnega ljudstva najboljši argument pred svetom in obenem najsjurdnejše jamstvo, da bodo njegove zahteve dosežene.

S prisrčnimi pozdravi E. Kardelj Beograd 12. 4. 1946

Eksplozija v prostorih odseka KP v Rimu

Rim, 25. VZN — Ansa sporoča, da je nastala danes ob 14 uri v poslopju odseka komunistične stranke v San Sabi, v ulici Anna Foreastri silna eksplozija in povzročila znatno škodo. Ker je bil sedež v omenjenem času prazen, ni bilo človeških žrtev.

Po prvi preiskavi so ugotovili, da so neznani položili razstrelivo napravo, ki so jo zažgali z zažigalno vrvico, od katere so našli ostanke. Policija nadaljuje preiskavo.

PRVI SESTANEK ZUNANJNH MINISTROV

Poročilo razmejitvene komisije o Juljski krajini in Trstu bo predloženo v soboto

Pariz, 25. AFP. — Namestniki zunanjih ministrov so imeli danes ob 10.30 po francoskem času sestanek, ki naj pripravi konferenco zunanjih ministrov. Sestanek se je končal ob 11.40. O njem ni bilo izdano nobeno poročilo. Prisostvovali so mu Couve de Murville, Gladwin Jebb, Gusev in James Clement Duno.

Namestniki so se sestali po nekaj dneh odmora po razgovorih, ki so jih pričeli v Londonu že januarja in jih zaključili pretekli teden. Pred zaključitvijo so sestavili poročilo, ki našteva dosežene rezultate. V več točkah je bil dosežen sporazum, več točk pa je bilo prepunjenih zunanji ministrom. Na današnjem sestanku so poročilo prebrali in odobrili.

Felix Gouin, predsednik francoske vlade, je danes predpodelno sprejel Jamesa Byrnesa, ameriškega zunanjega ministra. Bidault pa se je razgovarjal s sovjetskimi zunanjimi ministrom Molotovom.

Konferenca zunanjih ministrov se je pričela ob 17. uri po francoskem času, namesto ob 16. kot je bilo prvotno določeno, ker je bil Bevin zadržan v Londonu v razgovoru z belgijskim zunanjim ministrom Spaakom.

Izvedlo se je, da bo konferenca šele v soboto prejela poročilo razmejitvene komisije o JK, ki naj pripomore k rešitvi vprašanja Trsta.

Zunanji ministri gostje Gouina

Pariz, 25. VZN — Prvi sestanek konferencie zunanjih ministrov se je končal ob 19.05 (po Greenwichu). Trajal je malo manj kot tri ure.

Sovjetski zunanji minister Molotov je prispeval v zgodovinsko Palais du Luxembourg v spremstvu Visišnjega. Postopoma so prišli ministri Bidault in Byrnes, katerega je spremljal svetnik Benjamin Cohen.

Zadnji bodo štiri zunanji ministri gostje francoskega ministrskega

predsednika Felixa Gouina, ki jim bo priredil kosilo. Navzok bodo tudi sovjetski, britanski in ameriški veleposlaniki.

Borba za ustavo, demokratizacijo in republiko v Franciji

Pariz, 25. AFP. — Maurice Thorez, podpredsednik francoske vlade, je izjavil, da je prišel čas, ko se je pričela borba za ustavo, za demokratijo in republiko. Dejal je, da bo Komunistična stranka priložilo, ki našteva dosežene rezultate. V več točkah je bil dosežen sporazum, več točk pa je bilo prepunjenih zunanji ministrom. Na današnjem sestanku so poročilo prebrali in odobrili.

Thorez je nato govoril o Monarkovem in o obletnici osvoboditve Stalingrada po slavi Rdeči armadi in dejal: «Na svetu je danes mogočena svetovna sindikalna federacija, svetovna federacija de-

demokratičnih žena, svetovna zveza protifašistične mladine, nato reakcija se ni popolnoma potolčena. Se sedaj poskušajo sejati razdor, ustanoviti delavske stranke brez komunistov, izolirati ZSSR.

Thorez je nato izjavil, da so komunisti dosegli zaprtje španske meje in je pri tem prešel na zunanjo politiko. Izjavil se je za internacionalizacijo Pcurje in govori o mirovni pogodbi z Italijo, pri čemer je izrazil simpatijo do demokratične Jugoslavije pri njeni zahtevi po Trstu.

Nacionalizacija francoskih zavarovalnih družb

Pariz, 25. AFP. — Na večerjajni popoldanski seji je francoska ustavodajna skupščina s 487:63 glasov izglasovala nacionalizacijo zavarovalnih družb. Nacionalizacija bo obsegala 42 zavarovalnic.

Podpredsednik Kardelj o dosedanjih uspehih jugoslovanske vlade

Delovne množice Jugoslavije gradijo gospodarsko napredno deželo, resnično domovino delovnega ljudstva, ki bo zagotovila vsem delovnim državljanom življenje brez stalne skrbi za vsakdanji kruh in ki jim bo zagotovila dostop do vseh pridobitev človeške kulture

Beograd, 25. Tanjug. — Podpredsednik zvezne vlade Edvard Kardelj je napisal članek o rezultatih, ki so bili v preteklem letu doseženi na vseh poljih ljudskega in državnega življenja ter o glavnih ustanovah bodočnosti.

1. maj — poudarja Kardelj — je letos za delovni razred Jugoslavije prvi delovni praznik, ki ga praznuje delovno ljudstvo vse Jugoslavije brez skrbi za svojo usodo in z dobrimi obisti za bodočnost.

Pred letom dni je naša ljudska armada zmaga v zadnjih bitkah proti sovražniku, ki je bil pred svojim popolnim porazom. Vsa Jugoslavija je pričela vstajati iz voje-ga opustošenja.

Najprej je bilo potrebno ugotoviti, kaj vse je bilo razdejano, da bi tako vzpostavili jasne cilje in ugotovili način nadaljnega razvoja in v obnovi naše ljudske države.

Če danes pogledamo preteklost, lahko vidimo, kako velike uspehe smo dosegli. Te uspehe smo dosegli po zaslugi dejstva, da ima današnje jugoslovansko vodstvo iste cilje, ki jih imajo naše ljudske množice, in po zaslugi dejstva, da naše ljudske množice ne štedijo naporov in da so v najtežjih prilikah pričele požrtvovalno delati, da bi dvignile svoj delo iz ruševin, prav tako pa po zaslugi dejstva, da je splošna politika naših ljudskih oblasti taka, da lahko ljudske množice dnevno ugotovljajo njeno pravilnost in njene uspehe.

Po zaslugi take politike delovni razred ni ostal osamljen v veliki borbi proti tujim osvajačem. Neslomljiva zveza delovnih množic, ustanovljena med vojno, je danes

Francova fašistična vlada je bila vzpostavljena s pomočjo intervencije držav osl

Moskva, 25. Tass — Diplomatski urednik «Izvestij» piše: «Oskar Lange, poljski delegat pri Varnostnem svetu, je postavil v imenu poljske vlade vprašanje o nujnosti razpravljanja o položaju, ki je nastal zaradi obstoja Francovega režima v Spaniji.

Predlog poljskega delegata je vzbudil v inozemskem tisku številne odmeve. Tako piše «Washington Post» v nekem uvodniku, da je Lange formuliral dobro utemeljeno obtožbo proti Francosemu režimu, ki jo podpira zadostna dokumentacija.

Gromiko, predstavnik Sovjetske zveze pri Varnostnem svetu, je izjavil, da Francova vlada ni nastala po razvoju notranjih sil v Spaniji, temveč zaradi inozemske intervencije držav ost — hitlerjevske Nemčije in fašistične Italije — ki so vellele španskemu ljudstvu Francovo fašistično vlado. Tako je sovjetski predstavnik dokazal popolno upravičenost predložitve španskega vprašanja Varnostnemu svetu, kajti «to ni notranja zadeva Spanije, temveč zadeva, ki zanima vse svete.

Poljski predlog sta podpirala tudi predstavnika Mehike in Francije, vzbudil pa je, kot znano, tudi ugovore drugih članov Varnostnega sveta. S pomočjo težko razumljivih fraz in na videz karajoč Francov režim so ti delegati poskušali najti formulo, ki bi dovoljevala odklonitev poljskega predloga, ali vsaj odklonitev rešitve španskega vprašanja.

Stališče teh delegatov je vzbudilo kritiko javnega mnjenja v Angliji in ZDA. Kot je izjavil v zadnjih dneh Morgentau, bivši finančni minister ZDA, je politika pomirjevanja glede španskega fašizma čista stara monakovska politika, ki je povzročila pravkar minulo vojno in ki bo dovedla do nove vojne, če se ne bo končala.

Anglijski list «Raynolds News» graja stališče britanskega predstavnika Cadogana, ki skritizira pred Varnostnim svetom Franca s takimi izrazi, da jih more Franco razumeti kot slavošpev. List upravičeno izjavlja, da je špansko vprašanje čisto načelno vprašanje. Če se to vprašanje ne reši z obnovno španske demokracije, bodo evropski narodi pričeli izgubljati potrpljenje.

Takojšnja prekinitve odnosov s Francoskem je ukrep, ki bo pomagal španskemu ljudstvu, da se bo otreslo fašističnega jarma in ki bo hkrati prispeval k čim hitrejši likvidaciji zadnjega fašističnega ognjišča v Evropi.

Grčija potrebuje prijateljstvo vseh velikih zavezničkov

Atene, 25. Tass — List «Mahis» je objavil govor voditelja grške socialistične stranke Svolosa na zborovanju v Kanaji na Kreti. Svolos je poudaril, da so desničarji, ki delujejo po navodilih in s pomočjo Angličev preprečili demokratično rešitev grškega problema.

«Grška socialistična stranka, — je dejal Svolos

CRDA grobo krši točko 3 odredbe ZVU št. 106

Domačini in očetje odpuščeni stari v Italijo pristojni fašisti so ostali na mestih

Način, kako se okorišča ravna, ljestvo CRDA za ukinitvijo prepovedi odpuštov po odredbi ZVU št. 106, prekajša vse najhujše doslej pokazane primere sebične nezaintenzivnosti, protizakonite samovoljnosti in podlega političnega izigravanja.

Način, kako se okorišča ravna, ljestvo CRDA za ukinitvijo prepovedi odpuštov po odredbi ZVU št. 106, prekajša vse najhujše doslej pokazane primere sebične nezaintenzivnosti, protizakonite samovoljnosti in podlega političnega izigravanja.

Nad tisoč delavcev trških ladjedelnih je večerjalo brezposelnih. Ob času največjega pomanjkanja, ko nedolga doba po mestu prosjači kruha, ko so cene živin in oblačil dosegle skrajno višino, so vrgli na cesto očete dveh in celo petih otrok, matere — vdove, bivše gari-baldine in partizane. In vse to v času, ko so ponovno sprejeli fašistične paznike iz Karnije, stare fašiste in črnoburjance, posestnike njiv in hiš, vse pristojne izven naše cone. Ponovno so sprejeli ali pa pustili na njihovih mestih vse one, ki so na listi za epuracijo, znanje antifašiste pa so hkrati odpuščili.

Intervencija ES - brezuspešna

Zaman so Enotni sindikati pri ravnanju CRDA proti temu lažnemu tolmachenju in izigravanju odredbe 106. Obenem so poslali Uradu za delo pri ZVU naslednji pismeni protest:

Antifašisti - naj budo fašisti?

Ni zadosti, da so industrijski vojni pomagali nacifašizma še vedno na svojih vodilnih položajih v industriji. Dovoljeno jim je tudi, da po starem samovoljnem in nedemokratskem načinu postopajo brez kakšnega ozira in preko vsakega protesta delavstva in njegovih zastopnikov. Toda tu ni samo primer tisočev odpuščenih, obrambnih in socialnih in demokratičnih vidikov, ampak v skladu s političnimi mehanizmi vojnih hujšakcev in predstavnikov italijanskega imperijalizma. Značilni je tudi primer Aida Ferma in Renata Sandia, delavca ladjedelnice Sv. Roka, ki sta prišla jutraj 23. t. m. kot vedno, po svoj kontrolni listek ob prihodu na delo in pesenčana na njem opazila napis »odpuščen«. Ko sta vprašala za pojasnilo, kako in zakaj sta postopek, sta zvedela, da sta baje ona snela z ladje »Genepesca V.« italijanske zastavo. Zaman so bila zatrjevanja, da nista bila ona. Tudi delegacija petih delavcev pri ravnanju ni ničesar dosegla. Zato je poslala glavnemu ravnanstvu CRDA resolucijo s protestom in zahtevo, da se osnuje parlamentarna komisija delavstva in ravnanstva ladjedelnice Sv. Roka, ki bo z izvršno močjo odločala in reševala to in podobna vprašanja.

Proslava pete obletnice OF se bo vršila v soboto 27. t. m. ob 20. uri v dvorani »Rinaldi« v ulici Caprin pri Sv. Jakobu. Sodeloval bodo: tov. Ivan Regent, ki bo govoril ob peti obletnici OF, nadalje člani Slovenskega narodnega gledališča za Trst in Primorje, in godalni orkester iz Skednja in komorni zbor Radia — Trst.

Sporoč, ki se dobi pri vhodu v dvorano, velja kot vstopnica.

Slov. narodno gledališče za Trst in Primorje

bo zaključilo svojo letošnjo sezono s O'Neillovo dramo »Ana Christie«, ki se bo uprizarila v ponedeljek dne 29. t. m. ob 20. uri v gledališču Fenice v okviru prvomajске proslave. Nastopijo: Starčeva, Rakarjeva, Košič, Nakarst, Dežman, Rastrsen, Valič, Fišer in Maršič, Režira Košič, inscenira alkar Hlavaty, inscenacija izdelana pod vodstvom slikarja Cesarja. Predprodaja vstopnic v knjigarni Štoka, ulica Milano 37. Cena: sedeži 130, 60, 40 lir, stojlišča pa 20 lir.

Vabilo na občni zbor

Pogrebno in podporno društvo pri Sv. Mariji Magdaleni spodbija vabi vse družinstve na občni zbor, ki bo v nedeljo 28. t. m. ob 9 uri zjutraj v dvorani konzumnega društva na Kolonkovcu.

Slovensko planinsko društvo v Trstu

Zaradi prvomajskih prireditvev se predljudi ustanovni občni zbor na nedeljo dne 5. maja t. l. ob 9.30 uri dopoldne v kinodvorani Carducci 6. Popoldne istega dne bo izlet na Klinsko (Rosandri), kjer je ta dan otvoritve šole za plezanje telih. Vabimo posebno mladino, da se tega zleta zanesljivo udeleži.

OD TRIGLAVA DO JADRANA

Št. Peter na Krasu

Pionirji šentpeterske šole so obdarili s pirhi sirote v domu »Tonia Tomičica«. Razredi so medseboj tekmovali, kdo bo nabral največ pirhov. Za nekaj dni pred velikonočnimi počitnicami so pionirke in pionirki prinašali lepo barvane pirhe in jih dne 16. t. m. odnesli v kočarice v dom. Sirotam so voščili veselo praznike, jim podarili pirhe ter se veselo vračali domov, v svesti si, da so storili dobro delo.

Komen

Pred kratkim so imeli komenski pionirji sestanek, na katerem so razpravljali o sledenjem dnevnem redu: politični položaj, pregled vplivnih, razdelitev dela in sklepi. Iz prve točke dnevnega reda je bilo razvidno, da so pionirji na svojem prvem sestanku dne 28. marca t. l. izvolili za predsednika tov. Ferarri Sergija, za tajnika tov. Pavila Maro, za dopisnike tov. Malič Marjo in Jazbec Alojza, za blaginjarke pa tov. Godnič Stano. Ustanovili so svojo delovno četo, kateri načeljuje tov. Kravžiger Drago. Za higijeno in šolski red odgovarjajo najbolj pionirji in pionirke. Iz poročila o delu je bilo razvidno, da je blaginjarji nabral v marcu 113 lir prostovoljnih prispevkov. Dopolnili so si zadani naloge, da bodo v najkrajšem času pridobili prve članke na stančusa. Načelnik delavske čete je poročal, da so dne 28. marca t. l. pionirji napravili vsak po dve delovni uri pri pometanju ceste. Sklenili so tudi, da bodo prekopali šolski vrt in tu zasadili koprizo, da bodo vrli v zakup njivo, jo obdelali in prideli izročili revnim, in da bodo ogradjili šolski vrt. Pionirji in pionirke so z največjim navdušenjem sprejeli vse sklepe.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Čezsoča-Plužna

Zveza primorskih partizanov je ta teden zopet imela udarniški dan. Partizani so odšli na delo in zgradili jez, da ne bi voda poplavlja pašnikov, kot se je to dogajalo prejšnja leta. Skupina 20. tovaršev je napravila nad 100 udarniških

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Pogreb padlih partizanov

27. 4. 1946 popoldne bo v Škerbini pogreb dveh borcev ubitih 1942 od fašistev, tovaršev Derman Vinkota, ki so mu kasneje nacifašisti ubili mater, sestro in očeta, in tovaršja Mihaj Joškota.

Staršem

Koordinacijski odbor antifašističnih organizacij za proslavo 1. maja v Trstu obvešča starše vseh mladincev, mladink, pionirjev in pionirk, ki bodo sodelovali pri kulturnem nastopu, da bo odbor sam organiziral vsa potrebna prenočišča in vse ostalo, da bo skrb za mladince in najmlajše najboljša.

Pevskim zborom

Danes ob 19 uri boste slišali po radu pesmi, ki jih bodo peči zbori na proslavi 1. maja. Peveci in zlasti pevovodje poslušajte in skušajte tudi s svojimi zbori doseči enako interpretacijo pesmi.

Poziv socialistične republikanske stranke

Predsedstvo socialistične republikanske stranke poziva člane in simpatizerje, da se udeležijo ljudskih manifestacij, ki jih organizira koordinacijski odbor za proslavo 1. maja. Za informacije in nove vpise se obrnite na tajništvo stranke v ulici XX, Seterbese št. 22, I. nad. Odprto vsak dan od 17. do 19.30 ure.

Prosvetno društvo »Triglav« iz Tržiča

Ker bo dne 27. t. m. pete obletnice OF je Slovensko prosvetno društvo »Triglav« v Tržiču sklenilo prirediti slavnostno akademijo. Prireditelj bo v dvorani Cincolo d'Arte o Caltura, Viale del Porto ob 20. uri. Vabilo vsi, da se polnočevino udeležijo te naše sobotne slavnosti in tako dostojno proslavo obletnice ustanovitve OF, ki nam je pomogla do tega, da danes lahko glasno in z visoko dvignjeno glavo terjamo svojo pravico do obstoja in razvoja.

Roce na Tolminskem

Pred dnevi so imeli v tej napoli poznani vasi majhno proslavo. Izobesili so na novo postavljeni drog jugoslovanske zastave. Spregovilje je tov. Ljubo, tajnik okrajnega odbora SIAU. Ljudstvo je navdušeno vzklikalo marsilu Titu in Jugoslaviji.

Kulturni krožek »M. Krajinčič«

V soboto 27. t. m. in nedeljo 28. t. m. bo ob 19.30 uri ples kot po navadi.

GORICA

Mestno skupnost v Gorici obvešča, da bo 29. aprila t. l. spremeni tarifna užitinskega davka za vinske pljake, kakor določa splošna odredba št. 115 Zvezne vojaške uprave, ki je stopila v veljavo 11. aprila t. l. Nova tarifa užitinskega davka je naslednja: 1) navadna vina 600 lir na hl; 2) patoka, šibko in polzrelo vino 250 lir na hl; 3) fina vina 1000 lir na hl; 4) vina v steklenicah 10 lir na steklenico; 5) pena vina v steklenicah 60 lir na steklenico; 6) jabolčni, hruškovec in druge pljake iz sadnega mošta 300 lir na hl; 7) navadni in prekuhani mošt 450 lir na hl; 8) koncentrirani mošt 1350 lir na hl; 9) sveže grozdje za vino 135 lir na kvintal. Val, ki prodajajo omenjene pljake, so dolžni naznaniti mestno užitinskemu uradu, koliko imajo v zlogi tega blaga dne 29. aprila 1946.

OBVESTILO

Mestno skupnost v Gorici obvešča, da bo 29. aprila t. l. spremeni tarifna užitinskega davka za vinske pljake, kakor določa splošna odredba št. 115 Zvezne vojaške uprave, ki je stopila v veljavo 11. aprila t. l. Nova tarifa užitinskega davka je naslednja: 1) navadna vina 600 lir na hl; 2) patoka, šibko in polzrelo vino 250 lir na hl; 3) fina vina 1000 lir na hl; 4) vina v steklenicah 10 lir na steklenico; 5) pena vina v steklenicah 60 lir na steklenico; 6) jabolčni, hruškovec in druge pljake iz sadnega mošta 300 lir na hl; 7) navadni in prekuhani mošt 450 lir na hl; 8) koncentrirani mošt 1350 lir na hl; 9) sveže grozdje za vino 135 lir na kvintal. Val, ki prodajajo omenjene pljake, so dolžni naznaniti mestno užitinskemu uradu, koliko imajo v zlogi tega blaga dne 29. aprila 1946.

RADIO

PETEK, 26. APRIL
17. prenos iz Vidna; 18. obvestila svojem; 19.20 predavanje; 19.30 slovo; 19.45 skladbe Čajkovskega (sl.); 20. poročila v slovenščini; 20.30 10 minut reproducirane glasbe; 20.40 predavanje o Danteju; 21. melodijske in pesmi; 21.15 simfonični koncert; 21.35 zadnje vesti slovenščini; 22.25 nočno zabavišče.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Staršem

Koordinacijski odbor antifašističnih organizacij za proslavo 1. maja v Trstu obvešča starše vseh mladincev, mladink, pionirjev in pionirk, ki bodo sodelovali pri kulturnem nastopu, da bo odbor sam organiziral vsa potrebna prenočišča in vse ostalo, da bo skrb za mladince in najmlajše najboljša.

Pevskim zborom

Danes ob 19 uri boste slišali po radu pesmi, ki jih bodo peči zbori na proslavi 1. maja. Peveci in zlasti pevovodje poslušajte in skušajte tudi s svojimi zbori doseči enako interpretacijo pesmi.

Poziv socialistične republikanske stranke

Predsedstvo socialistične republikanske stranke poziva člane in simpatizerje, da se udeležijo ljudskih manifestacij, ki jih organizira koordinacijski odbor za proslavo 1. maja. Za informacije in nove vpise se obrnite na tajništvo stranke v ulici XX, Seterbese št. 22, I. nad. Odprto vsak dan od 17. do 19.30 ure.

Prosvetno društvo »Triglav« iz Tržiča

Ker bo dne 27. t. m. pete obletnice OF je Slovensko prosvetno društvo »Triglav« v Tržiču sklenilo prirediti slavnostno akademijo. Prireditelj bo v dvorani Cincolo d'Arte o Caltura, Viale del Porto ob 20. uri. Vabilo vsi, da se polnočevino udeležijo te naše sobotne slavnosti in tako dostojno proslavo obletnice ustanovitve OF, ki nam je pomogla do tega, da danes lahko glasno in z visoko dvignjeno glavo terjamo svojo pravico do obstoja in razvoja.

Roce na Tolminskem

Pred dnevi so imeli v tej napoli poznani vasi majhno proslavo. Izobesili so na novo postavljeni drog jugoslovanske zastave. Spregovilje je tov. Ljubo, tajnik okrajnega odbora SIAU. Ljudstvo je navdušeno vzklikalo marsilu Titu in Jugoslaviji.

Kulturni krožek »M. Krajinčič«

V soboto 27. t. m. in nedeljo 28. t. m. bo ob 19.30 uri ples kot po navadi.

GORICA

Mestno skupnost v Gorici obvešča, da bo 29. aprila t. l. spremeni tarifna užitinskega davka za vinske pljake, kakor določa splošna odredba št. 115 Zvezne vojaške uprave, ki je stopila v veljavo 11. aprila t. l. Nova tarifa užitinskega davka je naslednja: 1) navadna vina 600 lir na hl; 2) patoka, šibko in polzrelo vino 250 lir na hl; 3) fina vina 1000 lir na hl; 4) vina v steklenicah 10 lir na steklenico; 5) pena vina v steklenicah 60 lir na steklenico; 6) jabolčni, hruškovec in druge pljake iz sadnega mošta 300 lir na hl; 7) navadni in prekuhani mošt 450 lir na hl; 8) koncentrirani mošt 1350 lir na hl; 9) sveže grozdje za vino 135 lir na kvintal. Val, ki prodajajo omenjene pljake, so dolžni naznaniti mestno užitinskemu uradu, koliko imajo v zlogi tega blaga dne 29. aprila 1946.

OBVESTILO

Mestno skupnost v Gorici obvešča, da bo 29. aprila t. l. spremeni tarifna užitinskega davka za vinske pljake, kakor določa splošna odredba št. 115 Zvezne vojaške uprave, ki je stopila v veljavo 11. aprila t. l. Nova tarifa užitinskega davka je naslednja: 1) navadna vina 600 lir na hl; 2) patoka, šibko in polzrelo vino 250 lir na hl; 3) fina vina 1000 lir na hl; 4) vina v steklenicah 10 lir na steklenico; 5) pena vina v steklenicah 60 lir na steklenico; 6) jabolčni, hruškovec in druge pljake iz sadnega mošta 300 lir na hl; 7) navadni in prekuhani mošt 450 lir na hl; 8) koncentrirani mošt 1350 lir na hl; 9) sveže grozdje za vino 135 lir na kvintal. Val, ki prodajajo omenjene pljake, so dolžni naznaniti mestno užitinskemu uradu, koliko imajo v zlogi tega blaga dne 29. aprila 1946.

RADIO

PETEK, 26. APRIL
17. prenos iz Vidna; 18. obvestila svojem; 19.20 predavanje; 19.30 slovo; 19.45 skladbe Čajkovskega (sl.); 20. poročila v slovenščini; 20.30 10 minut reproducirane glasbe; 20.40 predavanje o Danteju; 21. melodijske in pesmi; 21.15 simfonični koncert; 21.35 zadnje vesti slovenščini; 22.25 nočno zabavišče.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Vojsko

Marsikaterim borcu iz časa osvobodilne borbe je ostala v dobrisu spomin gorska vasica Vojsko. Vaskani so se v teku boja ustanovili lastno združbo. Dasiprav so razne kmetije oddaljene od naselja tudi po več ur, so se vsi polnočevino in točno udeleževali sestankov, na katerih so razpravljali o važnih obnovenih in združbenih vprašanjih. Pozneje so se oddelili, da se pridružijo Okrajni gospodarski združbi za okraj Idrija-Cerkno, ki je danes ena najmočnejših ustanov v okraju. Nprava okrajne gospodarske združbe jim je občujbala vsa pomoč, misli pri nabavi strojev in poljskega orodja.

Proslava 1. maja

Potrebne besede o disciplini

Disciplina je glavni pogoj, da bo tolovadnji teži dobro uspel. Zjutraj bodite točni pri vajah. Zbor za mladince in mladinke bo ob 6 uri, za pionirje in pionirke ob 7.30. Tolovec je treba preštet in razdeliti v kolone, zato se postavite na povelje takoj v četvorstope, ne preživljajte se, ne zapuškajte svojih misli. Če bo red, pojde razmahnjeno hitro od rok in ne bo nepotrebnega šakanja. Če podje pri jutranjih vajah vse v redu, sa lahko tudi popoldanski zbor določi za poznejšo uro. Načelnistvo je namreč odgovorno, da značne nastop točno ob 15. uri. Izvršuje brez obotavljanja in ugovorov povelja in navodila voditeljev, ki bodo imeli v rokah zastavice. Oni so odgovorni za točnost in red, zato jim ne otežujmo kočaže tega posla. Ne govorite vsi vprek — ta razvada se je po družinskih loč razspala.

Temeljna postava

Preden začne z vajami, se postavi tolovec v temeljno postavu. V tej je trup vzkljen, noge so zložene, lahti priložene; telo je nepriljubeno vzravnanu, peti sta staknjeni (speteni), stopali zmerno na ven obrnjeni; prsti nog med seboj oddaljeni za dolžino lastnega stopala. Teža telesa je enakomerno razdeljena na prste in na pete. Kolena nora-jo biti prirodno napeta, rame- na zmerno nazaj zloknjena, tako da se praa nepretrajno vzbočena; rame- ne smejo dvigniti, trebuhi naj ne molli naprej; lahti so spu-šene ob trupu, komolci napeti, obtegnjene roke se z dlanimi do- tikajo vnanje strani stegen, tako da je sredina na sredi stegna; glava je treba držati prirodno po- kloni, pogled je upr naravnost naprej. Vsa drla telesa mora biti nepriljubena in nepretrajna (si. 2a; 2b; 2c; 2d).

Učitelj naj posveti učenju temeljne postavu vsa srka, ker je pravilna, pozorna drla odločilna za dobro izvedbo vaje.

V temeljno postavu se postavimo na povelje »Rinaldi« ter v njej vztrajamo do povelja »Odmor«. Nato predemo v lagodnejši položaj; česno nogo posmorno pravilno nekoliko naprej ven, lahti strikno zračno ter apodaje lahti preključimo na križi. Pa tudi v odmoru je treba paziti na lepo, pokončno drso trupa. Na povelje »Rashod« sme tolovec oditi s svojega mesta. V navadni pohod predemo na povelje »Vapri stopaj«. Hediti začnemo vedno z leve noga. Korakanje naj bo nepriljubeno in prirodno. Stopala vzkljajemo le kolikor je potrebno, z rokami pa mahamo pred tako nepriljubeno naprej in nazaj.

Ustavitev

Vse vrste pohodu ustavimo s poveljem »Stoj«, nato naredi tolovec le en korak ter hitro pri- zvonilo povelje. Pri ustavitvi ne smejo upogibati kolena in se z-

Klasifikacija

Po tretjem dnevu tekem za pokal »Pino Coverlizza« je klasifikacija naslednja: (Kratke pomenilje: O odmor, D dobljena, N neodloženo, P prejeti gol, točke).

SKUPINA A